诚信 协同 创新 共享

# 扎根一线沃土 心系高炉长寿

——记巴黎国际发明展金奖获得者、宝钢股份炼铁厂缪伟良





■记者 张 犀

从一线普通的炉前工到"工人发明 118 届巴黎国际发明展金奖,伴随着宝 设、生产、大修重建,在宝钢股份四个高 患。缪伟良通过现场调查和试验,发现 钢股份高炉运行、维护的创新提升步 伐,缪伟良成长为炼铁"匠人"用了36 寿维护工作,包括炉体冷却设备的点

不断取得创新成果与优异岗位业绩的减风甚至高炉的提前停炉。

炉均有工作经历,主要负责高炉炉体长 材料存在不足,因此,他决定改善提高 年。用心实践"掌握新技术,要善于学 检、长寿维护和破损处理。经过多年工 制出了一种高炉炉缸可固化维护材料, 习,更要善于创新",扎根生产一线创 作积累,他从设备安装和破损的机理着 各项指标符合高炉炉缸气隙封堵的要 新沃土,敢于担当精益求精,是缪伟良 手,认真查找原因,消除隐患,掌握了大 求。在此基础上,他又开发高炉炉缸压

缪伟良获得宝钢股份 2014 年度"曾乐 技术移植在梅钢四高炉上使用,起到了 2015年宝钢集团"银牛奖"、宝钢第六 高炉炉缸长寿方面的技术空白。 届"专利创意奖""最佳构思奖"、国际国 届宝钢"工人发明家"称号。

努力进取,缪伟良练就了一身高超的高 业技术委员会,缪伟良作为团队带头人 炉维护技能。2012年,三高炉发生炉皮 从日常的操作管理、事故应对及规程的 开裂严重现象,且多次减风休风处理效 果不好,期间安装微冷、外部焊接和增 加加强筋及部分炉皮加厚等措施都没 正常生产,缪伟良突破常规,建议增加 级操作岗和作业长岗位。缪伟良还吸 间,设备安装后成功确保了服役后期 面,培养他们多纬度思考的能力,提升 138 天的高炉安全稳定运行和平稳停 炉,避免了炉皮开裂导致的高频度休风

1983年, 缪伟良脱下戎装换上工 构的方式后,原先的材料在维护过程中 现场、区域合作、不断推进、突出重点; 材料的性能。经过多次改进和试验,研 好的业绩, 近年来 BES 排名炼铁厂进

型高炉的长寿维护技术,总结提炼专利 浆技术,该技术在四、二、一高炉使用后 25 项、技术秘密 19 项、先进操作法 1 解决了由于高炉侧壁温度异常上升造 项,合理化建议创造效益1500万元,为成的休风减风事故,为高炉长寿维护工 宝钢股份高炉长寿做出了自己的贡献。 作打下良好的基础。该技术已经通过 创新奖"、2015年宝钢股份"银牛奖"、良好的效果,该技术也填补了一项国内

近年来,缪伟良扎根现场解决实际 内发明展多个大奖,2016年荣获第五 问题,善于学习提高专业技能水平,勤 于总结提炼创新成果。为更好地完成 在30多年的高炉工作中,围绕高 生产任务和提高岗位员工的操作技术, 炉长寿技术的难点、关键点,不断钻研, 2010年炼铁厂成立了高炉炉体维护专 完善、细化重大操作和技术方案的审定 工作等都尽心尽力,并且重点传帮带了 高炉炉体维护操作工,其中有2名现场 有控制住炉皮开裂。为尽快恢复高炉 骨干经过岗位技术传授和锻炼,走上高 冷却面积,形成耐材保护冷却器,从方 纳了两位博士生为徒弟,从操作技巧、 他们解决问题的水平。

2015年起缪伟良负责炼铁厂创新 工作室的工作.为做好技术创新传承工 宝钢股份高炉炉缸采用冷却壁结 作,他通过开展群众性创新活动,立足 激发开拓进取的创新意识;提升创新能 力、搭建成员学习成长交流平台,引领 学习型团队形成一支富于创新、创造的 高技能团队,通过创新活动,取得了较 人公司前 100 名的人员稳步提高,创新

张 犀 摄

# 宝钢发展全面推进基层 党组织标准化规范化建设

范化工作是宝钢发展党委推动全面从严 等 26 个重点项目。 治党向基层延伸的重要举措,也是宝钢发 展进一步改革发展创新的关键环节。会 党支部建设的五项举措,并对各级党组织 议要求全体基层党支部书记和广大党务 和全体党支部书记提出了三点要求:一是 工作者,要坚持问题导向和求解思维,真 要认真学习贯彻习近平总书记关于加强 正把思想政治工作落到支部、把从严教育国有企业党的建设、党的基层组织建设以 管理监督党员的责任落到支部,将宝钢发 及党支部建设的重要论述。二是要认真贯 展的党建质量提升工作向纵深推进。

落实是关键,形成党组织工作标准化规 支部工作条例(试行)暂行办法》,确保党 范化手册是基础。为此,今年,宝钢发展 支部书记把党支部日常工作的第一责任 党委抽调专门力量组建了党建标准化规 扛起来,全面提升党支部的组织力。三是 范化工作组,从细化中央、国务院国资委 党委和集团公司党委关于基层党建的制 导和指导,努力把宝钢发展 50 个党支部 度体系人手,运用制度清单、履职清单、都建成坚强的战斗堡垒,为公司转型发展 流程清单和检查清单的"四单"管理工 提供坚实的组织基础。

具,集中力量编制《党支部标准化规范化 工作手册》,主要内容涉及党支部班子建 本报讯 为进一步加强公司党建标 设、教育党员的学校、团结群众的核心、 准化规范化,全面提升党建质量,日前,宝 攻坚克难的堡垒等四个方面,涵盖了党 钢发展召开 2019 年第一次党支部书记大 组织设置、三会一课与集中培训、廉洁风 会。会议强调,推进基层党组织标准化规 险防范、意识形态管理和五有班组建设

会上,宝钢发展党委明确了年内加强 彻落实《中国共产党支部工作条例(试 加强党的基层组织建设,从严抓好 行)》以及中国宝武《贯彻落实中国共产党 各级党委要切实加强对党支部建设的领

## 榜样的力量大无穷

### -记武钢有限运输部吊车党员责任区

■通讯员 苏 洁

责任区主要承担着武钢有限生产工艺所 工艺纪律安全规范执行率达到了99.5%。 需的各类检修、备件等汽运吊装和平板运 输业务,责任区共有党员 11 名,占作业区

准化操作"选题建区,吊臂伸展到哪,党员 住运输前、运输中、运输后的三个环节,确 责任区的活动就延伸到那;党员们作为责 任区的榜样和旗帜,全年安全出车2756 员职工,掌握了运输路线中的上下坡度、路 台班.安全运行 13780 公里.把党旗辉映 基软硬度以及车辆行驶中的转弯角度等第 得更加鲜艳。

### 安全学习入脑入心

小时的吊车组师傅们已有些疲惫。"凌晨 向劳动节献上了一份"大礼"。 的作业,安全操作上有些不堪,先后有几 次疑似违章行为了!"党员班长陆俊文紧

珍惜"的党员主题活动,由此拉开序幕。责 党员们纷纷从家中赶到现场,在路上一条 任区建立了安全覆盖、标准视频、常态学 责任区的的微信映入眼帘,"特殊时期行 习的"ABC"安全管理模式,要求党员做 车安全要谨记,司机师傅们,您辛苦了!" 到"身边无三违、岗位无违章、责任区无事 打开一看,内容都是有关雨雪冰冻天气的 故",积极创建安全重点党员责任区。党员 行车安全和技巧。 们采用讲评融进、活动走进、学习改进、群 众跟进的"四进"方式,全力做好吊装安全 支部还有一支党员先锋队,只要遇到突击

2018年,责任区共查找录入各类隐 突击队冲在前面。 患 67条,落实 KYT 危险辨识活动 31 项,开展了危害天气应急预案、现场施救、 车辆疏散、灭火器使用等5次演练,固化 操作视频评比十佳,所在班组荣获了武钢 组,聚焦短板,重点查改。 有限"安全 1000"班组的殊荣。

## 安全操作规范专心

吊车作业,讲究站得高、看得准、操作 为重要,责任区主动把"学标准、定标准、 用标准"作为党员的登高目标。

法, 自建了吊车安全作业"答题神器" 式,1人指吊,2人配重, 从而具备了人机 APP,并将安全要点编发成题,工友们手 料法环的安全要素整体,保证了行车安 捧手机点击答题,比一比,赛一赛,全年编全。该案例也被评为运输部2018年度最 发学习资料 12 期, 自行开展学习测试 6 佳隐患整改案例。

次。党员班长胡红、陆俊文主动放弃休息 时间,历经了3个多月的拟稿修改,共同 武钢有限运输部汽运大队吊车党员 编制了80多页的新规程。一年来,作业区

2018年"五一"期间,吊车责任区承接 了四炼钢烟罩的大件运输, 面对超长、超 宽、超高的"三超"件,党支部及时建立了 2018年,他们围绕"大型吊车安全标 "烟罩运输大件吊运"重点党员责任区,抓 保安全。责任区带头人马国汉、徐波带领党 一手数据资料。两天多的运输中,党员罗庆 慧小心谨慎,安全驾驶;党员徐海东密切监 控,随车检查;每名党员都要当好稳固大件 2018年初春的一天清晨、忙碌了22 的连接绳、做好提醒安全的警示灯、用汗水

## 安全护航一路安心

12月30日凌晨,雨雪交加,责任区 一场"我的安全我管理,我的生命我 接到了磨辊运输作业紧急运输保产任务,

> 党员胡红说,除了安全短信,汽运党 任务时,支委班子、作业长始终带领党员

## 消除隐患行车放心

吊车作业区的车辆大部分是进口或 19条作业危险预知及对策措施。在运输 稀有的大型工程机械车辆设备,结构复 部专业人员指导下,责任区录制的安全标 杂,价值高昂,由于使用年限长,故障频 准化操作视频, 荣获中国宝武安全标准化 发, 责任区成立了党员技术攻关课题小

德马克 180T 型大吊车是运输部抢 险应急的大宝贝, 其吊车配重体量大、单 重高,随车进口的专用钢丝绳长度偏短, 且钢丝绳外露已经腐蚀锈损,存在安全隐 稳,其岗位安全操作规程的规范性显得尤 患。针对问题,党员们反复试验,改造钢丝 绳结构方式,采用具有外包装钢丝帆布, 内置钢丝绳的专用吊车配重复合吊索,重 如何登高? 党员朱云飞动脑筋、想办 新核定配重复合吊索长度, 改变操作模



今年5月是湖北省第20个党风廉政建设宣传教育月。为引导广大员工"走好人 生每一步棋、出好人生每一张牌",增强团队协作意识,日前,武钢有限焦化公司组织 通讯员 岳 兵 卫 娜 摄影报道 开展了 2019 年"廉政杯"棋牌赛。

# 韶钢开展"争先再提速 勇攀新高峰"职工登山活动。

广大职工爱党、爱国的深厚情怀,展示韶钢 人担当专注、速度争先的精神风貌,日前,韶 钢工会组织开展了"争先再提速 勇攀新高 峰"职工登山活动。

登山活动共有70支队伍参加。出发前, 在公司工会负责人组织下, 大家挥舞小国 旗,同唱国歌,抒发爱国情怀。本次登山活动 沿途设2个"学习强国"答题点,山顶安排了 快闪节目,在乐队伴奏下,大家放声歌唱《我 和我的祖国》。

看到山下熟悉的厂区,听着亲切的火车 鸣笛.大家为企业日新月异、祖国繁荣富强 感到骄傲和自豪,同时深感肩负的使命。

> 特约通讯员 陈立新 通讯员 谢承军 摄影报道











# 忆在西南边陲培训的日子

■陈立勋

员工培训作为生产准备工作的重中之重。 血、上吐下泻等症状,伤风感冒更是乘虚 由于梅钢没有炼钢工序,决定赴攀钢、鞍 而人。队里带去计划用半年的药品一个月 钢、宝钢等地外出培训。1997年2月17 不到就已告罄。 日,炼钢厂培训总队宣告成立,21 日即举 行外培誓师大会,并组织全员军训。三天 拉几幢房屋的群山,身后是混浊奔腾的金 怨的,准时排队进场。180多人坐在教室 傅的"考验",结成了良好的师徒关系。工 后,我们这支年轻的队伍,斗志昂扬地踏 沙江,我们的驻地攀钢党校孤伶伶地坐落 里,台下没有一点声音,大家都在专注地 作上从打下手到独立顶岗操作,生活上从 上了赴攀钢学艺的征途。

2000 多公里,海拔 1400 多米,气候干燥 的"渡口"去买。四川菜以麻辣著称,党校 制等不同的专业,队员们还是全部通过了 而炎热。我们坐火车辗转整整三天才抵 食堂的师傅们更是无菜不放辣。这对那些 理论考试,并且优秀率达到85%。 达,二月的攀城似已步入夏季,那份火热 "畏辣如虎"的队员们可是个不小的考验, 料未及。气温的反差加上水土不服,有些 副食品。

梅钢炼钢连铸工程投产前夕,公司将 人一踏进攀钢就出现嘴唇开裂、鼻孔出

地处西南边陲的钢城攀枝花,距南京 便,连平时所需的日用品都要到几里之外 管学习的知识是炼钢、连铸工艺、三电控 起来仍然非常怀念。

上课的老师都是攀钢一流的技术骨干和 作的准备工作,逐渐积累经验。 专家,还特意从西安冶金研究所请来学识 渊博、经验丰富的教授级专家。培训第一 个人的信念, 支撑我们克服了一个个困 这里的条件实在艰苦,远处是稀稀拉 天是星期六,但是队员们没有一个叫苦埋 难。经过一个多月的相处,我们通过了师 在南山下。这里远离商业区,交通极不方 听讲,每个人的笔记本都记得满满的。尽 陌生到天天去师傅家"打牙祭",现在回忆

使我们这群风尘仆仆远道而来的客人始 刚开始天天方便面,要不就是香肠或其它 师学习的方式。刚进厂不久,攀钢就连续 能鉴定考核。回到梅钢后,我们迅速投入 发生三起重大事故,安全形势空前紧张, 到紧张的设备调试和开工准备工作中。

师傅们工作起来也非常谨慎。本来对我们 就很严厉,限制的就更多了,什么设备也 不让动。我们并没有气馁,从小事做起,做 师傅信任的人。于是班前为师傅们扫地、 泡茶,班中苦活、脏活抢着干。一点一滴, "以勤感人",寻求动设备、上岗操作的机 会。没有直接操作的机会,我们就从看和 为期半个月的理论培训开始了。请来 问入手;在师傅操作时就帮忙做下一个动

"学本领,炼出梅山人自己的钢"是每

攀钢的培训一共进行了一年,最终学 员们的独立上岗率和实操合格率都达到 实操培训采取的是"一对一"结对拜 100%,并且绝大部分通过了中级工的技